

# 中小学食堂严禁外包

岛城学生餐准入门槛提高,达不到A级,学校食堂停办,配餐停止供餐资格

文/片 本报记者 李珍梅



学校食堂必须是A级单位,配餐公司也要是A级,学校供餐单位必须通过严格招标……23日,青岛市教育局下发通知,对学校供餐单位提高准入门槛并做严格规范。今后,学校食堂必须满足自主经营和A级两个条件,学校用餐要建立食品安全责任制。

## 学校食堂需自主经营

23日,青岛市教育局下发《关于加强中小学校集体用餐安全管理的通知》,进一步严格了学校食堂管理。

通知要求,中小学校食堂必须由学校自主经营,并取得食品药品监督管理局发放的餐饮服务许可证,且须达到餐饮服务食品安全监督量

化分级管理A级单位方可经营。达不到A级单位的学校食堂要立即停止经营,直至达到A级单位方可经营。

学校食堂已经承包(托管)的,原则上今年9月1日开学前要收回,因特殊情况仍然要对外承包(托管)经营的学校必须报教育主管上级批

准。社会人带资建学校食堂由社会人经营的食堂,也要通过合法程序,于2013年9月1日前分期收回食堂的资产和经营权。

据了解,目前市内四区中小学中,72所学校有食堂,其中有A级食堂的学校有13所,约占食堂总数的六

分之一。

“从今以后对学校食堂要求很严,必须达A级才可以经营。”市教育局体卫艺处处长李业庆介绍,对于B级、C级标准食堂,进行限期整改,要求达到标准。“如果还是达不到要求,我们就会劝他不要干了。”李业庆说。

## 配餐公司达到A级方可准入

青岛中小学里,还有一部分吃配餐的学生。今后,配餐公司进入学校也必须达到食药监部门发放的“餐饮服务食品安全监督量化分级管理A级单位”。凡是达不到“A级单位”的集体用餐生产经营单位,学校要立即停止其对学生的供餐。

此外,配餐单位还要取得食药监部门发放的餐饮服务许可证,并注有“学生营养餐”的许可项目。实行配送

餐学校要与供餐单位签订食品安全责任书,安排专人分管,认真索取供餐单位的有效餐饮服务许可证,做好每餐餐食品的留样、验收登记等工作。

今后学校由哪家单位配餐,也要严格招投标程序来确定。实行配送餐的学校按隶属关系,分别由上级教育主管机关进行招标确定配送餐企业,招标实行动态管理,原则上每年进行一次。



市南区实验小学拥有A级食堂,每周学校都会请家长进食堂品尝饭菜质量并监督。(资料片)

## 发生食物中毒,学校考核一票否决

校长是学校食品安全管理的第一责任人,负责校内食品安全法律法规的贯彻执行,将食品安全工作列入学校工作计划,建立食品安全管理分工负责制,督促各部门各司其职,同时配备专职食品安全管理员。

“食品安全是第一重要的事,管理必须严格。”尽管还未开学,宁夏路第二小学校长刘群已对新的用餐管理规定有所耳闻。刘群说,学校对学生用餐安全非常重视。“以前是一周一次大扫除,现在是三天一次大扫除,而且加强检查力

度。”刘群说,开学后学校会组织食堂负责人和从业人员认真学习文件,严格执行要求。

根据规定,今后,学校领导、部门负责人、食品安全管理员、从业人员和全体师生都要参加食品安全培训。新入职的食品从业人员必须岗

前培训,考试合格后方可从事食品加工等工作。

食品安全也将纳入对各单位年终工作目标考核,作为各单位和个人评先受奖的重要依据,对年内发生食物中毒或疑似食物中毒事故的单位实行一票否决。

## 2015年,农村学校食堂需达A级

与市区中小学食堂相比,农村中小学食堂因生活设施不完善还不能满足实际需要。目前,农村学校或没有食堂或面积狭小、管理不规范、基础卫生设施差,从业人员素质较低等方面,达不到餐饮许可的

基本标准和要求,进一步加大农村学校食堂基础设施建设和卫生管理已成当务之急。

从今年开始,对于已经设有食堂的,必须安全达标,符合卫生要求。对未达到标准的食堂要严格按照国家规

定的标准抓紧时间进行改造,力争到2015年,全市农村中小学食堂全部达到餐饮服务食品安全监督量化分级管理A级单位。

另外,相关部门将加大学校食堂建设的资金投入,把学

校食堂建设纳入中小学校办学条件标准化建设工程。在目前正在进行的农村中小学校舍维修改造和“中小学校舍安全工程”建设项目中,专门安排一定的资金,用于学校食堂的建设和改造。

## 未来四年,新增灰霾监测

市内将新增相关综合监测站点

本报8月23日讯(记者 吕璐) 23日,《青岛市环境监测方案(2012—2015年)》正式发布执行,这是青岛市首次发布四年环境监测方案,未来四年,将新增灰霾监测。

根据新的监测方案,增加了对灰霾、细颗粒物监测和铅、氟化物等特殊项目调查性监测,并且在青岛市内新增了以上项目的综合监测站点;同时,新增市各区河流入海口的断面监测项目,主要监测为锌、硒等六项指标。

为加强农村环境质量检测,下一步将扩大农村环境质量监测范围,新增了胶南市琅琊镇卧龙村的监测点。同时,新增了土壤环境的专项监测,这次涉及到了即墨、胶州和平度三个城市的土壤环境监测。此外,还对一些专项监测做了一些优化调整。

在强化污染源监督监测方面,不仅加强对重点污染源的在线自动监控的力度,要求各个企业严格按照行业污染物排放标准规定项目开展监测,并基本掌握了全市100家重点监控企业污染物排放情况。

市环保局工作人员介绍,在加强环境预警和应急监测方案里也有了新的要求,强调加大对全市各类剧毒物质风险源、河流预警断面、出入境断面、入海断面的监控力度,建立完善全防全控的环境监管和安防体系,为预测预警环境风险和处置环境突发事件提供数据支持。

## “三关爱”突破新市民计生工作难题

为做好新市民计生工作,李沧区人口计生局提出“三关爱”,通过知识性关爱、成长性关爱、绿荫式关爱,进一步提高对新市民的计生服务水平,联合广大用人单位,做好新市民教育工作,使他们能够树立正确的人生观、创业观,杜绝不良习惯的养成,受到广大新市民的好评。

## 李哥庄镇人口计生协会服务贴心

目前,胶州市李哥庄镇人口计生协会服务站,以满足育龄群众需求为目标,推行优质服务措施,收到良好的效果。该计生协会建立优质服务电话,开通热线服务电话,为育龄群众开展咨询服务,内容包括优生优育、生殖健康知识、人口计生政策法规以及计生相关办事程序等;开通便民流动服务车。流动服务车携带各种服务设备、宣传材料等,巡回村庄之间为育龄群众服务。组建综合服务小组,由业务骨干组成,充分发挥服务人员的业务优势,进村入户开展宣传教育、健康检查、咨询指导等多种服务。同时,计生协会服务站广泛开展计生优质服务“五进家”活动,改变服务观念,变育龄群众寻求服务为计划生育干部登门送服务,深受育龄群众的欢迎。

一是宣传进家。定期向育龄群众发放计生政策宣传材料,力争让每一群众做到知法、懂法、守法,避免违法生育的发生。二是生殖保健服务进家,计生服务站为服务对象建立档案,定期或预约上门服务。三是孕产期随访服务到家,开展了孕前、孕中、产后生育全过程随访服务,实行避孕节育术后随访、不孕不育、和再生育家庭指导服务,推进生育过程的“全程关怀”。四是奖励优惠落实到家,及时兑现独生子女父母奖励费,农村部分计划生育家庭奖励扶助金等。五是贫困家庭救助进家,对特困家庭实行救济帮扶、提供致富项目。

今年以来,该镇采取队伍素质、宣传扩大面、服务条理化等措施,创出人口计生工作的和谐之音,受到育龄群众的好评。镇里采取村庄计生主任互学互评,邀请上级业务部门人员授课指导,业务知识比武竞赛等形式,强化计生干部业务素质,提高业务能力。加强宣传扩大面。采取制作播放录音磁带、悬挂宣传横幅、建设人口计生文化长廊、编排群众喜闻乐见的计生秧歌等形式,使人口计生政策、保健知识进村入户,形成良好的计生舆论氛围。服务条理化。加强为育龄群众服务的质量,细化服务项目。在日常的各种随访工作中,计生协会把温暖带到千家万户;在孕检、查体过程中,切实让育龄群众满意,在奖励帮扶过程中,真正让育龄群众得到实惠。(魏守鹏)



## 自制工艺品,感恩送师长

“城市幸福快车”第三季将教外来娃编制工艺品

本报8月23日讯(记者 李晓明) 本周日,本报联合团市委、安利公司举行的“城市幸福快车”将驶入第三季,主题是教外来娃学会感恩。社区志愿者将教孩子们手工编制“苹果”和“元宝”,并将编制好的工艺品送给老师、家长和老年公寓的老人们。

暑期到来,为了让外来娃有个快乐的暑假同时更好地融入城市生活,本报联合安利

举行“城市幸福快车”系列活动。整个暑假,本报将带领外来娃参加4次活动,第一季是带领孩子们参观青啤博物馆,让他们了解青岛近代历史、青岛啤酒的来源,为他们的生活增加阅历。第二季,开设了城市生活讲堂,让孩子们了解这个城市的方方面面,包括礼仪、安全、节约、交通等方面知识。孩子们学到了很多生活安全常识,比如

暑假一个人在家时陌生人敲门该怎么办等等,让不少假期独自留守在家的外来娃心里有了底。

本周日,活动将进入第三季,本报将联合安利公司,邀请社区志愿者将教孩子们手工编制“苹果”和“元宝”。编制结束后,孩子们会将两个“苹果”、两个“元宝”分别送给自己的老师和家长,然后孩子们将带着剩余的“苹果”和“元

宝”送给青岛乐万家老年公寓的老人们,并陪老人们聊天、为他们表演节目等。

“这些孩子的父母平时都很忙,孩子自己也不敢出来玩,挺孤单的,以后有这样的活动,应该多叫上些孩子来参加。”陵县路小学的老师王冠对本次活动很赞赏。

第四季时间定于9月,孩子们将和父母一起参加亲子运动会。